

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA: SAN AGUSTIN, NUM. 7

CORRESPONDENCIA: APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901 POR RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA: ADELANTADO

GERENTE: LUIS CANO

## INFORMACIONES COMENTADAS

### Posibilidad de una reforma penal

Por DIONISIO PÉREZ

En esta mañana luminosa recorria encantado jardín que en la Coruña se extiende ante los muelles de su bahía; refugio sedante de paz, de quietud entre el tráfico bullicioso de la amplia avenida de los Cantones y en otras tantas ocasiones, me detuve a contemplar el monumento, harto poco e inexpressivo, en que se evoca la Concepción Arenal. Su perfil trazado en un medallón bastaba. Aquel ángulo de apariencia fiera, que hispana vence a una serpiente y rompe cadenas, no simboliza la ternura, la misericordia, la caridad humana que puso en su obra Concepción Arenal. Fué, sin embargo, para mí, aquel día, muy expresivo este símbolo aquilino que otras veces me atormentara. Comentando un suceso y un libro de actualidad, había yo escrito una divagación sobre la inutilidad e infecundidad del presidio, y me acordé, en respuesta al libro y al artículo, afirmaciones de indudable veracidad, sobre las perfecciones del régimen penal español, de los más progresivos de Europa y del mundo entero.

Ya en mi artículo se salvaba, como recordará el lector, la preparación técnica de nuestros actuales funcionarios penales... Es, precisamente, al llegar al más extremo perfeccionamiento, cuando se advierte la esterilidad e inutilidad del sistema. ¿Qué tienen que ver con eso los esfuerzos del Estado ni el saber, ni la bondad y abnegación de los empleados? El encerrar al delincuente, presunto o condenado, no fue invención del Estado español ni de nuestro Cuerpo de Penales. Es cosa vieja como la Humanidad. En cincuenta o sesenta siglos de varias civilizaciones no se le ha ocurrido otro arbitrio a los legisladores.

Así también, no es en España solamente donde se advierte la ineficacia del sistema penal. Ni castiga ni corrige ni asusta ni sirve de ejemplaridad. Ni es pena, como se dice en los códigos, ni es enseñanza, como asegura en los textos de los juristas. Un hombre de negocios y de finanzas, como Hoover, ajeno a estudios de Derecho, se ve asaltado de esta tribulación de la ineficacia de los establecimientos penales apenas llega a la presidencia de la República norteamericana. Y proclama la necesidad de una reforma penitenciaria; allí, precisamente, donde en algunos Estados han llegado los juristas y los legisladores a extremos portentosos de imaginada perfección.

Esta perfección parecía insuperablemente alcanzada en el Estado de Nueva York, con la Ley llamada de Baumes, que alguien ha conocido y traducido en España. Esta Ley condenaba a reclusión perpetua, automáticamente, a todo delincuente entendido por tercera vez, aunque se tratase de delitos leves. Es el incorregible, se dice; es el incurable. Cuando votó la Ley, se proclamó y voceó que nadie ya delinquiría más de dos veces y, pasados unos años, las estadísticas demostraron que aumentaba el número de los reincidentes.

Luego estos rematados, sin esperanza ya de libertad en el resto de su vida, crearon en la sociedad penal un grupo singular: se les llamó «ifers». Organizaron motines en los penales, en los que hubo docenas de muertos; incendiaron y causaron destruyeron una de las más importantes penitenciarías. Roosevelt, nuevo gobernador del Estado, hizo una información y declaró que «persuadidos estos «ifers» de que la Ley no puede infligirles más duro castigo del que ya cumplen, se convierten automáticamente también, en crimi-

nales de la más desenfadada audacia...»

En verdad, el fracaso, más que del sistema parece el fracaso del hombre, interpretado o considerado como ser supremo de la Creación, hecho a imagen y semejanza de la divinidad misma. En el transcurso de los siglos se han practicado todos los métodos de represión y de castigo, desde los más bárbaros y crueles a los más misericordiosos, y, en verdad, ninguno de ellos ha logrado domar la bestezuela que cada hombre lleva anidada en su corazón. En este general fracaso, comienza a imaginarse que lo más cuerdo es trocar la idea de castigo por el delito cometido, en la idea de una compensación, de una reparación social, convirtiendo el daño particular que hiciera el delincuente en un beneficio colectivo.

Se vuelve, sin duda, a procedimientos que ya se emplearon, con dificultades y desventajas que hoy se obviarían con los modernos instrumentos de transportes. Así, el Estado de Nueva York y otros de la Unión yanqui, que disponen libremente de su legislación penal, intentan utilizar sus penados en la repoblación forestal, en la construcción y reparación de caminos, en el alzamiento de muelles en los puertos, en el arranque de piedras en las canteras, con trabajo algo más prolongado y penoso que el que realizan el obrero libre y el hombre inocente. Y esto, teniendo el penado, como residencia, no ciudades penales, no grandes establecimientos, donde por la muchedumbre de acogidos parece que el delincuente es condición propia de la naturaleza humana, sino pequeños albergues, y, además, conviviendo en las horas de trabajo con ciudadanos libres que no delinquieron.

La concepción del encierro, de la ciudad penal, del almacenamiento de hombres en los presidios respondiendo, sin duda, a la debilidad de Estados en que la autoridad y el penado tenían medios e instrumentos semejantes de defensa, iguales armas, iguales maneras de huir y perseguir. El Estado acrecia su fuerza construyendo calabozos, remachando grilletes... Hoy el Estado dispone de aviones y automóviles, de teléfono y radio, de armamento que el penado no puede poseer. La fuga, la disciplina serán más difíciles en este régimen de semilibertad y de utilización social, que lo fueran antaño en los presidios murados... Y contemplando el perfil misericordioso de la precursora Concepción Arenal, en su monumento de La Coruña, me preguntaba yo por qué no había anticiparse España a iniciar la reforma penal, cuando luego, habrá de traducirla del inglés o del francés, del italiano o del alemán.

### LA POBLACION TOTAL DEL GLOBO

La oficina del Instituto Internacional de Estadística de La Haya evalúa la población total de la tierra en 2.000 millones de habitantes. Desde 1910 ha aumentado en un 24 por 100. El reparto de esta población se establece, en cifras redondas, de este modo: Europa, 500 millones; Asia, 900; Africa, 150; América, 220, y Oceanía, 7 millones. La población de los Estados de Europa, según la última estadística, es como sigue: Albania, 800.000; Alemania, 62.505.000; Austria, 6.500.000; Bélgica, 7.800.000; Bulgaria, 4.500.000;

Dinamarca, 3.370.000; Islandia, 95.000; España, 21.000.000; Estonia, 4.100.000; Finlandia, 3.500.000; Francia, 39.500.000; Gran Bretaña, 42.700.000; Irlanda, 4.250.000; Grecia, 6.000.000; Hungría, 8.000.000; Italia, 41.000.000; Letonia, 2.000.000; Lituania, 2.175.000; Luxemburgo, 260.000; Noruega, 2.700.000; Países Bajos, 7.420.000; Polonia, 20.000.000; Portugal, 5.430.000; Rumania, 17.000.000; Rusia Europea, 115.000.000; Suecia, 6.000.000; Suiza, 3.900.000; Checoslovaquia, 13.000.000; Turquía Europea, 2.000.000; Yugoslavia, 13 millones.

### Subastas de Correos

El «Boletín Oficial» de la provincia publica los siguientes anuncios de subastas de Correos. Cerezo de Arriba a Ayllón, en el tipo máximo de 2.950 pesetas anuales, admitiéndose proposiciones en la Administración principal de Correos de Segovia y en la estafeta de Riiza, hasta el día 9 de Septiembre, a las cinco de la tarde. —De Navalmanzano a Mudrián,

bajo el tipo de 450 pesetas anuales. Los pliegos pueden presentarse en Segovia hasta las cinco de la tarde del día 16 de Septiembre próximo.

### CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

**Es peor la disculpa**  
El vizconde de Segur detuvo en la calle al señor Vaines para preguntarle: —¿Es cierto que usted ha estado en una casa donde se decía que yo era un hombre de espíritu y que usted lo negó?  
—Yo—replicó el señor Vaines sin inmutarse—jamás he estado en ninguna casa en que hablen bien de usted.

### ZOTAL

No se vende suelto

### LOS CAPITALES DESCUBIERTOS EN LA IGLESIA DE SAN MILLAN

En nuestro número del sábado último, dimos cuenta de los acuerdos más interesantes tomados en la reunión celebrada por la Junta provincial de Monumentos y descubrimiento de objetos arqueológicos en las bóvedas de la iglesia de San Millán, llevado a cabo por el arquitecto señor Cabello y por el excelentísimo señor marqués de Lozoya, estando realizando investigaciones a través de nuestra riqueza monumental para enriquecer la Guía del Turismo.

Como atendiendo a las manifestaciones que nos hizo el secretario de la Comisión provincial de Monumentos, don Benito de Frutos, este hallazgo bien pudiera servir para determinar exactamente la fecha de edificación de la iglesia mencionada, solicitamos del señor delegado Regio de Bellas Artes, don Javier Cabello Dodero, contestase a unas preguntas que nos permitimos dirigirle sobre el asunto.

El señor Cabello, con la atención y amabilidad que le distinguen, ha accedido a nuestro ruego, y a continuación consignamos sus manifestaciones: —La cronología de las iglesias románicas de Segovia, constituye un difícil problema, en el que discrepan grandemente historiadores y arqueólogos, pero en el fondo puede que todos tengan razón, como ya dijo muy discretamente don Carlos de Lecea. Lo que hay que hacer es llegar a diferenciar los elementos de las fábricas primitivas, y sus múltiples modificaciones y reedificaciones... —Colmenares afirma que González Téllez, hermano del conde Fernán González, al apoderarse de Segovia, temporalmente, en el siglo X, mandó construir una iglesia dedicada a San Millán. —A fines del XI, ya existía la parroquia de San Millán, pues en ella radicaba una de las cuadrillas de los Quiñones. —Amador de los Ríos, es el que concede más antigüedad al actual templo, que atribuye al siglo X; por el contrario, el señor Lampérez lo clasifica como de mediados del XIII. Quizás unos y otros tengan algo de razón, pues examinando detenidamente la pequeña torre, de mala construcción y arcos de herradura de tipo muy antiguo, y comparándola con la perfección del cuerpo

principal de la iglesia, con la riqueza decorativa de los ábsides y con ciertos detalles de los atrios, no es aventurado suponer que de las primeras fábricas de San Millán hasta las últimas, hayan pasado más de dos siglos.

—Otro de los problemas que ofrece la iglesia de San Millán es el referente a su primitivo sistema de cubierta, pues las actuales bóvedas, a excepción de la del crucero, son posteriores a su edificación y relativamente modernas.

—Lo que el señor marqués de Lozoya y yo hemos descubierto sobre las bóvedas actuales, puede clasificarse en dos grupos: uno de ellos se refiere a piezas sueltas o aprovechadas en lugares que no les corresponden, como son varios trozos de cornisa de piedra, decoradas con un grueso cordón, zapatas de madera y maderos tallados con dibujos que recuerdan obras moriscas del siglo XI.

El segundo grupo lo integran elementos intimamente ligados a la fábrica del templo, como las cornisas de modillones en curva de nacela, correspondientes a la nave central, que, sin duda, se elevaba al exterior, sobre las laterales; la imposta interior de dicha nave y los salmeres de arranque de sus arcos torales; cuatro ventanales que quizás iluminasen directamente a la nave central, y otros cuatro capiteles muy bellos, uno de los cuales representa un castillo o una ciudad amurallada, con tres puertas y arcos de herradura en las ventanas de las torres.

En el interior del templo hay también algún detalle interesante, como son dos trozos de impostas que no corresponden a la altura actual del templo, pero que armonizan muy bien con la de los lucernarios del crucero.

—Nada puede aventurarse por ahora, pero una vez que tengamos a la vista, para su cotejo, las reproducciones que se están sacando por cuenta de la Diputación provincial, previa autorización entusiasta del señor obispo, pensamos Lozoya y yo iniciar un estudio monográfico de tan bella iglesia, sin las pretensiones de querer llegar a conclusiones definitivas, limitándose nuestro buen deseo a aportar algún dato nuevo y verídico a los eruditos.

Segovia, 28-8-929.

### Al margen del verano FILOSOFIA INGENUA

**QUIEBRAS DE LA VIDA**  
La vida humana tiene sus triunfos; pero también tiene sus quiebras. Estas suelen ser más dolorosas que las ganancias porque vienen detrás y borran cuanto de bueno se vivió antes. Las quiebras de la vida más penosas, son las quiebras sentimentales porque nos ponen de manifiesto, con una manotada, que por mucho que intentemos remontarnos, tenemos que seguir sujetos al lodó; a ese lodó de las bajas pasiones, que son precisamente la condición de la naturaleza humana. Cuando después de un bello sueño se trata de rehacerlo, vemos que es imposible; las piquetas de la realidad destruyen definitivamente. Y en un hermoso sueño—y es sueño todo lo hermoso y todo lo bello—basta una palabra suelta para echarlo todo a rodar: se desatan las pasioncillas, como serpientes que estuvieran amodoradas y entonces todos los trapos sucios salen a la vista. Cuando se nos aparece con un sentido elevado, puro y magnífico, tiene por sillares el egoísmo, la astucia y el engaño. Solamente el dolor descansa sobre nobles pilares, que son el sacrificio, la caridad, la confianza... Estos fracasos sentimentales nos vuelven de improviso a otro mundo, nos iluminan con distinta luz. La desilusión es como la mutación inesperada con que nos desconcerta un travieso escenógrafo. Y en estos fracasos sentimentales, en esas desilusiones, al arrojarse cara a cara todas las miserias que se disimulaban, podredumbre barnizada, extraordinarios artificios de equilibrio inestable.

JOSÉ CASTELLÓN

### Las fiestas del Rosario en Cuéllar

Durante los días 24, 25, 26 y 27 del corriente, y bajo las caricias de un sol abrasador, se han celebrado en esta población las anunciadas fiestas tituladas del Rosario, a las que, como en años precedentes, ha concurrido enorme cantidad de público forastero.

Dieron comienzo los festejos el día 24 por la noche, con iluminaciones y bailes populares en la plaza de Alfonso XIII. El día 25, a las once de la mañana, tuvo lugar una solemne función religiosa en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, con misa de asistencia y oración sagrada a cargo del reverendo Padre Jerónimo de Benito, misionero del Sagrado Corazón de María, e hijo de esta villa, a la que asistió el Ayuntamiento en corporación, demás autoridades de la localidad y numerosos fieles que llenaban las amplias naves del vasto templo. A la una de la tarde celebróse un animado concierto por la banda municipal en dicha plaza; a las cuatro de la tarde un animadísimo y típico baile de rueda en el mismo sitio, y a las once de la noche en los paseos de San Francisco, estupenda verbena; cuyos actos que rebosaban público y alegría, se repitieron con el mismo éxito en los días 26 y 27.

Merecen especial mención los bailes de salón titulados de «Santa Cruz» y «La Colendina», los que se vieron tan animados que apenas si se podía dar un paso por ellos, particularmente en el primero. ¿Para qué vamos a citar nombres de tantas y tan bellas señoritas como honraron con su presencia estas diversiones? —pues ocuparíamos tres columnas de este diario y es seguro que omitiríamos involuntariamente alguno y dejamos de hacerlo para no tener que lamentarlo—; baste decir que eran todas ellas guapísimas e iban tan admirablemente ataviadas, que aquellos lugares estaban convertidos en verdaderos paraísos.

Las verbenas celebradas en los citados paseos de San Francisco, también estuvieron representadas por hermosas mujeres que lucían los vistosos y castizos pañolones filipinos, que hacían resaltar aún más sus encantos. Además de las bellas colendinas, las había de Segovia, Madrid, Cantalejo, Valladolid, Peñafiel, Hontabilla y otros pueblos, pero que, como dejamos consignado, eran verdaderas bellezas femeninas. El elemento masculino también abundaba, y todos lo pasaron admirablemente en estas fiestas de la hospitalidad y antigua ciudad de Colenda.

La parte taurómaca, que fué presidida por el delegado gubernativo, don Sigifredo Sainz, además de las autoridades locales, celebróse con la extraordinaria animación de siempre, pues los típicos encierros del ganado estuvieron acaso más animados que en años anteriores.

En las dos novilladas que se han celebrado los días 26 y 27, actuaron de matadores Mariano Matesanz, «Finito de Segovia» y Gustavo Bahamonde, con sus respectivas cuadrillas.

Los novillos, que eran de Puertas, resultaron nobles y bravos, a excepción de dos que resultaron con malas intenciones, aunque todos buenos mozos. B. hamonde toreó bastante bien, y cuando no se pudo lucir fué por las condiciones del ganado, pues le tocaron los dos novillos mansos—uno cada tarde; el primer día, el segundo novillo le propinó un fuerte varetazo en el pecho, que en la enfermería fué calificado de leve; a este novillo intentó rematarle el sobresaliente, pero después de varios pinchazos sin resultado, tuvo que hacerlo «Finito», que lo despachó de un estoconazo a paso de banderillas, exponiéndose a un serio percance, pues el toro estaba quedadísimo; pero lo suplió todo el

enorme valor de este muchacho. En el primer novillo del segundo día, le fué concedida la oreja al diestro Bahamonde.

«Finito» tuvo que entenderse las con dos toretes de mucho respeto, aunque resultaron nobilotes y bravos, particularmente el último, que era el más grande.

Vimos en este muchacho un enorme valor para arrimarse a los toros, y así lo ha demostrado en su actuación en esta plaza. Tiene momentos que, con el capote, torea por verónicas admirablemente, otras se embarrulla algo, y como es natural, no sale la cosa bien.

Creemos que a este torero, paisano nuestro, le hace falta aplacar un poco los nervios que siempre tiene en tensión delante de los toros, y con esto y un poco de calma—ya que valor le sobra—y practicando algo, puede llegar a la meta de tan arriesgada profesión. Despachó sus novillos muy decidido y con brevedad y lucimiento, por lo que fué muy ovacionado.

Hemos hablado de «Finito de Segovia» con nuestro buen amigo el gran aficionado y protector de toreros señor Gasparina y coincide en un todo con nuestra opinión. Las cuadrillas de ambos diestros se portaron bastante bien.

La cuadrilla bufa Chamorro-Pollo Pera, E. Maceo y Charlot-Pamplinas, tuvieron dos grandes éxitos, particularmente el primer día, pues el último eran demasiado grandes los toros para esta clase de toreros; realizaron variadísimos trucos tan graciosísimos, que tuvieron en constante hilaridad al numeroso público que llenaba la plaza. A nuestro juicio, es esta cuadrilla bufa una de las primeras en su clase por los buenos artistas de que se compone, que en premio a su estupenda labor recibieron clamorosas ovaciones.

Al jugarlo con uno de los novillos E. Maceo tuvo la desgracia de clavarse un arponcillo de una banderilla en la pierna izquierda que le impidió continuar actuando, extrayéndosele en la enfermería, aunque su estado es satisfactorio. Por tal circunstancia tuvo que ayudar a estos artistas el valiente matador de novillos segoviano titulado «Sandón», que estuvo muy trabajador, y que, como los demás, fué aplaudidísimo.

Como final de fiestas, el martes, a las once de la noche, se quemó una bonita colección de fuegos artificiales, que gustaron mucho, cuyo acto fué amenizado por la banda municipal y dulzaineros de la localidad.

Hoy, miércoles, por la tarde, ha tenido lugar una excursión al santuario de El Henar, a cuyo hermoso paraje acudieron cerca de doscientos vehículos, cuyos ocupantes se dedicaron a merendar y visitar el hermoso templo de nuestra excelsa patrona.

Merecen ser felicitadas las autoridades de esta villa, por el acierto desplegado en las pasadas fiestas, en las que no hubo el más pequeño incidente por haber reinado la más franca cordialidad.

El martes tuvimos como huésped al ilustre especialista doctor Tapia, que vino acompañado de otras distinguidas personas, que tomaron varias vistas de las fiestas para una película, no siéndonos posible dar los nombres de todos los buenos amigos que hemos tenido el gusto de saludar, los omitimos, pues necesitaríamos un espacio en el periódico del que no nos es posible disponer.

EMILIO SÁNCHEZ

28-8-929.

### Se traspasa la taberna de Mariano Manso (el gordo), Infanta Isabel, número 10. Informes, en la misma.

**GABINETE DENTAL**  
J. ROMERO DE ARBEIZA  
ODONTOLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes. Correcciones ortodóncicas  
Consulta diaria en Segovia: de diez a una y de tres a siete  
TALLERES Y LABORATORIO  
San Clemente, números 3 y 5  
Consulta en Cantalejo, los viernes

**GUSTAVO BROUTA**  
Odontólogo (especialista de boca y dientes)  
de la Academia de Artillería. Seminario Conciliar. Asociación Médico-Farmacéutica de los Ferrocarriles del Norte. Hermanos Maristas y Comunidades religiosas  
**RAYOS X-LUZ ULTRAVIOLETA**  
Últimos procedimientos científicos  
Consulta de diez a una y de cinco a siete (hora oficial)  
TELÉFONO 261  
JUAN BRAVO, NUMERO 2 CASA DEL BANCO CASTELLANO



# Importantes contratos de calzado

**Casa de Matías Moreno (Frente a la Cárcel)**

La conocida Casa de Matías Moreno, en cuanto a ventas de calzado se refiere, como es bien sabido desde el año 1888 en que se estableció, y cuya fecha la hace además la más antigua de Segovia. Para cubrir la numerosa demanda, esta Casa ha contratado con las más importantes fábricas de España grandes cantidades de calzado, cuya magnitud la ha permitido adquirir con tan elevados descuentos como no es posible obtener a ninguna de su clase en Segovia. Bastará citar nombres para probar que las fábricas con quien Matías Moreno contrató (la mayoría de ellas con exclusividad para Segovia y su provincia) son las mejores y más importantes de España, a saber: «El Cervo», de Barcelona; «Munar» y «Gelabert», de Palma de Mallorca; «Mayal», «Viliá», la casa «Bulldog», de Sitges; «Almansa», «Riera», «Concentina» y otras que sería prolijo enumerar. Todas ellas sirven convenientemente miles de pares a esta Casa, que, por los descuentos que habitualmente se le hacen, puede poner unos precios inimaginablemente bajos.

Además todos los calzados son fabricados a base de materiales de primera, sin badana ni cartón, y para convencerse de que no la conocen, vayan frente a la Cárcel y verán clases y precios asombrosos en todos los calzados.

En cuanto a modelos de calzados de lujo tiene siempre los más nuevos, pues para ello posee taller propio en Madrid donde fabrica los últimos modelos con materiales de calidad óptima.

**LA CASA QUE MENOS BADANA Y CARTON VENDE**

Visitar la casa de MATIAS MORENO, frente a la Cárcel

La conocida Casa de Matías Moreno, en cuanto a ventas de calzado se refiere, como es bien sabido desde el año 1888 en que se estableció, y cuya fecha la hace además la más antigua de Segovia. Para cubrir la numerosa demanda, esta Casa ha contratado con las más importantes fábricas de España grandes cantidades de calzado, cuya magnitud la ha permitido adquirir con tan elevados descuentos como no es posible obtener a ninguna de su clase en Segovia. Bastará citar nombres para probar que las fábricas con quien Matías Moreno contrató (la mayoría de ellas con exclusividad para Segovia y su provincia) son las mejores y más importantes de España, a saber: «El Cervo», de Barcelona; «Munar» y «Gelabert», de Palma de Mallorca; «Mayal», «Viliá», la casa «Bulldog», de Sitges; «Almansa», «Riera», «Concentina» y otras que sería prolijo enumerar. Todas ellas sirven convenientemente miles de pares a esta Casa, que, por los descuentos que habitualmente se le hacen, puede poner unos precios inimaginablemente bajos.

Además todos los calzados son fabricados a base de materiales de primera, sin badana ni cartón, y para convencerse de que no la conocen, vayan frente a la Cárcel y verán clases y precios asombrosos en todos los calzados.

En cuanto a modelos de calzados de lujo tiene siempre los más nuevos, pues para ello posee taller propio en Madrid donde fabrica los últimos modelos con materiales de calidad óptima.

**LA CASA QUE MENOS BADANA Y CARTON VENDE**

Visitar la casa de MATIAS MORENO, frente a la Cárcel

## La Colonia del Preventorio de San Rafael

Esta mañana han regresado a Madrid y Segovia los niños que han constituido la primera Colonia temporal del Preventorio de San Rafael y que han permanecido dos meses en ese establecimiento.

El lunes se enviará al mismo Preventorio una colonia de 130 niñas, entre las que figuran 10 de esta ciudad.

## ¿Cómo no vas a otra zapatería? Porque en casa MATIAS tiene los precios en cada par y sus calzados están reconocidos por buenos (Frente a la Cárcel)

## EN OTOÑO IRAN A LONDRES SU MAJESTAD LA REINA Y LAS INFANTAS

Londres, 30.—Se están ya trazando los planes para la temporada de otoño, en que se anuncia vendrán a esta capital la Reina de España y sus dos hijas, las infantas Beatriz y Cristina. Son esperadas en Octubre, y se hospedarán en el Palacio de Kensington con la princesa Beatriz.

## Con motivo de la novillada de mañana

**La circulación de automóviles**

Con motivo de la novillada que mañana se celebrará en la plaza de toros de esta capital, se ha dispuesto por la Alcaldía, a fin de que la circulación se haga normalmente, que los automóviles, en su viaje de ida a la mencionada plaza, le hagan por la carretera de La Granja, pasando por los Padres Misioneros y utilizando para el regreso la carretera de Quinto, Muerte y Vida, etc.

## Ecos de la provincia

**Sangarcía**

Las fiestas de San Bartolomé

Durante los días 24, 25 y 26 se han celebrado en esta localidad grandes festejos religiosos y profanos en honor de su patrón San Bartolomé apóstol.

Un repique y volteo general de campanas, a las cinco de la tarde del día 23, anunció a este vecindario las solemnes vísperas en honor del santo Patrón y que con ellas daban principio los festejos.

En las primeras horas de la mañana del día 24 recorrieron los renombrados dulzaineros Paulino Gómez y José García, de Abades, y Honorato Martín, de Marzuela, las calles de la población tocando bonita diana, seguidos de una bullanguera comparsa de chiquillos que despertaban la alegría en los corazones de estos pacíficos habitantes.

A las diez de la mañana del día 24 volvieron a echarse a vuelo las campanas para indicar a los fieles que era la hora de celebrarse la santa misa, que fué oficiada, con toda solemnidad y pompa, por el virtuoso párroco de Etreros, don Euterio de Andrés, hijo de este pueblo, asistido por los también virtuosos párrocos de Marzuela y Jemuño, y cantada a gran orquesta por el competente sacristán de esta parroquia, don Felipe García. La oración sagrada estuvo a cargo del culto e ilustrado párroco del pueblo, don Fulgencio Rosa, quien, una vez más, demostró sus relevantes dotes oratorias, ensalzando, en frases elegantes y párrafos sublimes, al mismo tiempo que con la mayor claridad y galanteo, las sublimes virtudes del glorioso santo; manteniendo incólum-

misión y Junta están constituidas bajo los auspicios de S. M. el Rey y del Gobierno, así como de todos los jefes de Estado de Europa y América.

Celebramos esta designación, originada, sin duda, por los méritos literarios que concurren en el señor de Sandoval.

**Próximas bodas**

Para el culto abogado director de esta Sucursal del Banco Español de Crédito, don Juan Velarde, ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Aguilar, hija de los marqueses del Aguila.

—Se ha fijado el día 25 del próximo Septiembre para la boda de la bella señorita Carolina González-Castellanos, con el joven médico don Alfonso Gila, hijo del presidente de esta Diputación provincial.

En atención al delicado estado de salud de la madre del novio, la boda se celebrará en la casa de los señores de Gila y bendecirá la unión el arzobispo de Burgos, señor Castro.

**Aniversario**

El lunes, 2 de Septiembre, se cumplirá el segundo año del fallecimiento de don Cirilo Herranz, maestro jubilado.

Las misas que en dicho día se celebren en la iglesia de Santa Eulalia, a las ocho y media, nueve y nueve media; y el culto de la tarde en Corpus, y la misa del día primero en Nava de la Asunción, serán aplicadas en sufragio de su alma.

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a alguno de estos actos.

**La Junta antituberculosa**

El día 3 de Septiembre, a las siete de la tarde, se reunirá en la Diputación la Junta provincial para la Lucha antituberculosa.

**El concierto musical de mañana**

El alcalde de esta capital, don Claudio Moreno, atendiendo a los ruegos de los vecinos del barrio de El Salvador, ha dispuesto que el concierto que mañana por la noche había de dar la banda de la Academia de Artillería en la plaza Mayor, se celebre en la de El Salvador, de diez a doce de la noche, en atención a las fiestas de la Catorcena que en aquel barrio se celebran.

**Comunión a los niños y niñas pobres**

El martes próximo, a las ocho de la mañana, recibirán la primera comunión, en la iglesia del Corpus Christi, los niños y niñas pobres que desde hace quince años venían cumpliendo con este Sacramento en la de San Francisco de Asís, el día de la festividad de San Antonio de Padua, lo cual este año no se pudo verificar por circunstancias especiales.

La comunión será administrada a dichos niños y a sus padres por el virtuoso sacerdote don Mariano Cañas y Sanz, que ostentará la representación del ilustrísimo señor obispo de esta Diócesis.

Acto seguido serán obsequiados en el Comedor de Caridad con un espléndido desayuno y seguidamente se dirigirán al santuario de la Fuencisla donde oirán una misa y salve cantada, haciendo ante tan excelsa Patrona la renovación de las promesas del Bautismo.

El padre director encarece la asistencia puntual de todos los asociados a dichos actos, ostentando siempre la insignia de la Asociación.

**A las Marías**

Se le ruega que asistan con vela y medalla a la procesión que mañana, a las diez, saldrá de la iglesia de El Salvador, presidida por nuestro amado prelado.

El Santísimo estará expuesto hasta las cinco de la tarde.

## NOTAS DE HACIENDA

**Señalamiento de pagos**

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día 2 de Septiembre próximo para hacer efectivos los libramientos siguientes:

Al Ayuntamiento de Segovia, pesetas, 7.895,03.

Al Ayuntamiento de Santa María de Nieva, 202,78.

Al señor administrador de Loterías de Sepúlveda, 261,40.

## MANTAS DE PALENCIA

Las grandes existencias mandadas de fábrica (en depósito), durante el mes de Septiembre ofrece la oportunidad de comprar mantas de Palencia a mitad de precio en

## CASA FERMIN CLASE PRIMERA

Tamaño 7.....	12 pesetas
» 8.....	15 »
» 9.....	18 »
CLASE EXTRA SUPERIOR	
Tamaño 7.....	19 pesetas
» 8.....	24 »
» 9.....	29 »
» 10.....	34 »

Sólo durante el mes de Septiembre en **CASA FERMIN** Isabel la Católica, 6

El comercio más próximo a la plaza Mayor. Precios fijos y todos marcados en cada pieza

## La música en los paseos

Programa de las obras que ejecutará la banda de música de la Academia de Artillería el día 1.º de Septiembre, de diez a doce de la noche, en la plazuela de El Salvador, con motivo de las fiestas de la Catorcena:

- 1.º Peñalver, pasodoble.—Méndez.
- 2.º Las maravillosas, mazurka.—Soutullo y Vert.
- 3.º La niña mimada, selección.—M. Penella.
- 4.º Las maravillosas, fox-trot apache.—Soutullo y Vert.
- 5.º La regolvedera, jota.—P. Marquina.
- 6.º El niño, pasodoble.—Media-Villa.

## ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

PESCADOS RECIBIDOS	Precio Medio kilog.
He aquí los precios:	
Merlusa.....	2,00
Congrio.....	1,75
Besugos.....	0,80
Pescadillas grandes.....	1,00
Idem terciadas.....	0,80
Lenguadinas.....	0,80 y 1,00
Lenguados.....	3,50
Langosta.....	3,00
Langostinos.....	5,00
Sardinias.....	0,70
Coloradas.....	0,60
Bonito.....	1,10
Chicharros.....	0,50

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia

## Segovia religioso

**En las Madres Dominicadas**

Mañana, domingo, celebra sus cultos mensuales la Asociación del Rosario Perpetuo. La comunión general

## ULTIMA HORA

**«Diario Oficial del Ejército»**

Pasa a disponible voluntario el comandante de Artillería don Edmundo Rodríguez, que se hallaba en situación de disponible forzoso en la primera región.

—Se concede licencia para contraer matrimonio al capitán de Artillería don Gonzalo García, con doña Matilde Contreras, y al teniente del mismo Arma don Gabriel López del regimiento de Costa número 3, con doña Julia Barrero.

—Circular determinando las reglas para el curso de mecánicos en la Escuela automovilista.

—Pasa a situación de reserva por edad el coronel de la Guardia civil don Luis Valle Martín.

**En Gobernación**

Visitaron al señor Martínez Anido el general Gil Yuste y el marqués de Villagracia.

**Ministros que regresan**

Esta tarde regresará de Lérida el ministro de Trabajo, señor Aunós. Mañana vendrá a Madrid, dando por terminado su veraneo, el ministro del Ejército, general Ardanaz. El martes, probablemente, regresará también el señor Callejo.

**La regata internacional**

Santander.—El balandro «Railleur» entró en el puerto a las doce de esta mañana. Desde las seis de la tarde de ayer se hallaba a la vista, siéndole imposible entrar por el mal estado del mar.

## AHORRAN TIEMPO Y DINERO

Todos los habitantes de Segovia y su provincia se darán cuenta desde que se ha establecido la zapatería **Los Chicos**. Es cuando estáis comprando el calzado a precios baratísimos, y siguiéndonos favoreciendo con vuestras compras, calzaréis aún más económico. Sigue recibiendo vagones de modelos de los más elegantes, los de más duración en pisos de suela, crepé y goma. Para convencerse, visiten dicha zapatería. Verán no engañar la zapatería de **Los Chicos**; no siendo partidario del cierre de una a tres; ha procurado hacer importantísimas compras de calzados de los fabricantes más importantes, con el objeto que encuentren grandioso surtido y numeración de todo el calzado para que hagan sus compras sin pérdida de tiempo y a gusto del comprador.

Esta casa no os venderá modelos de cuando tocaban a rancho con violín. Todos de los más elegantes y de más duración los encontraréis en la zapatería **Los Chicos**

**VENDE TANTO POR VENDER BARATO**

Al lado de la casa de muebles de Sessé. Frente a la estatua de Juan Bravo

## JOYERIA "LA SALVE,"

Rogamos a usted que antes de comprar pendientes, sortijas, cadenas, medallas, pulseras con reloj, pulseras de pedida, tresillos, solitarios y gemelos, etcétera, visite la

## JOYERIA "LA SALVE,"

que muy gustosos complaceremos a usted con un grandioso y completo surtido ante su vista, donde puede elegir alhajas con factura de garantía; así como también encontrará modernos y elegantes objetos para regalos de boda

**JUAN BRAVO, NUMEROS 23 y 25.—SEGOVIA**

## ANUNCIO

Se saca a subasta los pastos altos y bajos del coto titulado de «Obatillas», sito en término de Torreiglesias, de esta provincia.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en poder del guarda de la finca y en casa del administrador don Andrés Marcos, calle de Infanta Isabel número 12, piso 2.º, hasta el día 14 de Octubre de este año.

## Pensión ISABELA

Calle de Cervantes, número 28. Segovia

Pensión completa, comidas abundantes y bien condimentadas, desde 7 pesetas

CUBIERTOS SUFLTOS (con pan, vino y postres), 4 pesetas

**Rebaja a viajantes y estables**



Surtido y baratura en camisería, corbatas, calcetines, trajes de señora y niños, camisetitas, bolsillos, e infinidad de artículos imposibles de enumerar.

**JUAN BRAVO, 26**

## Carro de varas, compra, para dos caballerías, en buen uso. Informes en la Administración de este periódico.

## ¡ATENCIÓN!

El dueño del baile «El Pensamiento» pone en conocimiento de la juventud segoviana y del público en general, que teniendo la gramola en condiciones de sonoridad, que no había tenido hasta ahora por causas ajenas a su voluntad, invia a todos a convencerse de la realidad, advirtiéndole que posee un hermoso patio donde tomar el fresco, y para que no falte un detalle, hay al servicio de las mesas tres camareros para servir con puntualidad y esmero, a precios corrientes, refrescos, cerveza helada y café. También ha instalado un altovoz, donde oírán cante flamenco y otras piezas de novedad.

Prohibida la entrada a los jóvenes menores de catorce años. Entrada gratis, sábado y domingo, desde las diez de la noche en adelante.

## ¡ATENCIÓN!

Se venden una máquina prensadora para paja, en precios económicos; gran saldo de gorras, alpargatas y varios artículos; paños desde dos pesetas metro, en el comercio de

**GREGORIO BENITO CANTALEJO**

## Vendo dos vacas holandesas, una recién parida del tercero, producción 56 cuartillos y otra cumplida para el segundo. Para tratar, con Mariano Llorente, en Sangarcía.



**VIÑA TONDONIA**

PLANTACION 1913 1914

REPRESENTANTE **ANTONIO SERRANO VALLEJO** Juan Bravo, 7 y 9.—Segovia

## ADRIAN PIERA.-MADERAS

SANTA ENGRACIA, 125.—MADRID

## Venéreo-Sífilis-Hernia Y MEDICINA EN GENERAL ROMERO-MEDICO

Consulta: de dos a cuatro de la tarde

**ENFERMEDADES DE NIÑOS**

CONSULTA DIARIA: DE CUATRO A CINCO DE LA TARDE

**GRATIS A LOS POBRES, LOS MIÉRCOLES Y VIERNES**

San Clemente, números 3 y 5, 2.º izquierda.—SEGOVIA

## Pérdida de una gubardina, el lunes, día 8, desde el Parador de Caballeros, calle de la Victoria, Covarrubias, hasta el Refugio. Se agradecerá su devolución y se gratificará a quien la entregue en el Parador de Caballeros o en Valverde, Manuel Herranz (veterinario).

## CASA RECOMENDABLE

Cuando necesiten calzados sin trampa ni cartón, hagan sus compras en la popular zapatería **LA REVOLTOSA**, que es la casa que sus calzados son irrompibles. De e-a manera no m-gastaréis el dinero. **LA REVOLTOSA** no os ofrece duros a 3 pesetas, pero sí calzados, como antes digo, sin trampa ni cartón.

## LA REVOLTOSA Cervantes, 29

**Banco Hispano Americano**

CAJA DE AHORROS

Interés

**4 por 100**

Se vende un carro de varas, nuevo, para una caballería. Razón, José Herranz, en Nieva.

## Pastos Se arriendan en Lobones para ganado lanar, desde primeros de Noviembre hasta mediados de Mayo. Para tratar, en la finca.

## ¿Qué casa te ofrece más confianza para comprar calzado? MATIAS MORENO (Frente a la Cárcel)

**AYER VENTRUERO, HOY ENJUTO ES PORQUE USÓ LA FAJA JUSTO**

Carmen, 10. - MADRID

## ENFERMOS

Sífilis, venéreo, purgaciones, impotencia, matriz.

**Concepción Jerónima, 8, Madrid**

De nueve a dos y de cuatro a diez, 2 pesetas. Especial, 5. Fiestas, de nueve a pos. De provincias por carta.

## CAMPSA INSECTICIDA NACIONAL

Mata toda clase de insectos Inofensivo para las personas No mancha. Olor agradable

Exigir bidón original precintado

Precio de venta (Timbre comprendido)

Bidón de 1/2 litro..... Ptas. 2,50

» 1 »..... » 4,-

» 2 »..... » 14,-

» 18 »..... » 55,-

Pulverizador..... » 3,-

Combinación (1 pulv. y 1/2 litro). » 5,-

Delegación para Segovia: **E. DE SOUSA** ROBLE, 20

Se desean agentes en toda la provincia

## Alcaldía de Cabezuela

Por el presente se anuncian vacantes las igual s de asistencia de médico de casi la totalidad completa de los vecinos de este pueblo.

El que desee contratar las mismas puede presentarse en el término de ocho días en esta Alcaldía y con los vecinos hacer el contrato.

Cabezuela, 27 de Agosto de 1929 —El alcalde, **Vicente Matesanz Gómez**.

# APOPLEJIA

Parálisis-arterioesclerosis  
Se cura y evita tomando el antiguo producto  
**Antiapoplético Berdaguer**  
Depura la sangre y activa su circulación  
28 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está parálisis, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado, si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIAPOPLETICO-BERDAGUER pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud

**Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina**  
De venta en Segovia: Casa FRANCISCO M. MARCOS, Plaza del Corpus, 7 y principales farmacias de España  
Pídanse prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ, Calle de Sepúlveda, 172, principal.—BARCELONA

# MERCADOS

SEGOVIA	AREVALO
Trigo, a 82 reales la fanega de 94 libras.	Trigo, a 80 reales las 94 libras
Centeno, a 55 íd., las 90 libras	Centeno, a 58-60 íd., íd.
Cebada, a 39-40 íd., las 70 íd.	Cebada, a 40-41 íd., la fanega.
Algarrobas, a 60 íd., las 94 íd.	Cebadaladilla, a 56-57 íd., íd.
CANTALEJO	Algarrobas, a 55-56 íd., íd.
Trigo, a 80-81 reales la fanega de 94 libras.	Avena, a 29-30 íd., íd.
Centeno, a 60 íd., la fanega.	Yeros, a 67-68 íd., íd.
Cebada, a 40-41 íd., íd.	Habas, a 70 íd., íd.
Algarrobas, a 60 íd., íd.	MEDINA DEL CAMPO
CARBONERO EL MAYOR	Trigo, a 80-81 reales la fanega.
Trigo, a 81-82 reales las 94 libras.	Cebada, a 40-42 íd., íd.
Centeno, a 60 reales fanega.	Centeno, a 60 íd., íd.
Cebada, a 40 íd., íd.	Algarrobas, a 55-56 íd., íd.
Algarrobas, a 60 íd., íd.	VALLADOLID
Garbanzos finos, gordos, a 60 pesetas la fanega.	Trigo, a 80-82 reales fanega
Más inferiores, a 40 íd., íd.	Cebada, a 43-44 íd., íd.
Menudos, a 24 26 íd., íd.	Centeno, a 54-55 íd., íd.
SEPUVEDA	Algarrobas, a 60-61 íd., íd.
Trigo, a 79 reales la fanega de 94 libras.	OLMEDO
Centeno, a 65 íd., la fanega.	Trigo, a 80-81 reales la fanega de libras.
Cebada, a 45 íd., íd.	Centeno, a 60 íd., íd.
	Cebada, a 39 íd., íd.
	Algarrobas, a 60 íd., íd.

## Navigazione generale Italiana

LINEA  
BARCELONA-BUENOS AIRES  
Tocando en Brasil y Montevideo  
13 SEPTIEMBRE  
"Giulio Cesare,"  
4 OCTUBRE  
"DUILIO,"  
25 OCTUBRE  
"Giulio Cesare,"

Espléndidas instalaciones de cámara. Cómoda e higiénica tercera clase con médico y personal sanitario español y cocina española.

Agentes generales en España  
**Sociedad Italia América**  
Casa central, Barcelona, Rambla Santa Mónica, 1  
Sucursal: Madrid, calle Alcalá, 47  
Consignatarios para la tercera clase en BARCELONA

**Don Luis G. Parés**  
Rambla Santa Mónica, 3  
Madrid, Alcalá, 47  
Agentes para pasajes de cámara en SORIA

**E. VAZQUEZ**  
Caballeros, número 10

100 pesetas semanales  
para un trabajo fácil mensual, propio domicilio, sin dejar ocupaciones. ALGA.

Apartado 10.073 Madrid.

## Ultimas publicaciones

Editadas en el mes de Julio de 1929.  
**Stamler.**—Economía y Derecho, según la concepción materialista de la Historia, 14 pesetas.

**Consejo de Estado.**—Ley y reglamento. Edición oficial, 2 pesetas.

**Transportes por carretera.**—Reglamento para la explotación de los servicios públicos. Edición oficial, 1,50 pesetas.

**Masaveu.**—Derecho penal. (De las contestaciones de policía), 4 pesetas.

**Jiménez de Asúa y Antón Oñca.**—Derecho penal. (De las contestaciones de Jurisprudencia), 25 pesetas.

**Nuevas administraciones exclusivas**

**Andrés Morera.**—El comunismo en el Código penal, 2 pesetas.

**Cruchaga.**—Alitre y guano, 7 pesetas.

**Corona fúnebre.** 3,50 pesetas. Estudios sobre organización económica. Tomos I y III, 12 y 9 pesetas. Sociedades anónimas en Chile, 8 pesetas.

**Editorial Reus (S. A.)**

Academia: Preciados, 1  
Librería: Preciados, 6  
APARTADO 12.250.—MADRID

## A los labradores, fábricas de harinas, comunidades religiosas, hoteles, posadas, regimientos, etc.

No tiren las peladuras de patatas, comidas retrasadas, pedazos de pan, verduras, etcétera. Con estos desperdicios que tiran pueden criar en tres meses un cerdo de 14 arrobas  
La Casa LUCIO PIAZUELO, Gallarza, 16, Logroño, remite a todas partes de España los legítimos cerditos tetones CHATOS de la llanada de Vitoria, desde 60, 70, 80, 90 y 100 pesetas uno, muy bien preparados con certificado de sanidad y se garantiza la llegada a su destino. Comen de todo; hacen 22 arrobas en pocos meses

Catálogos gratis. LUCIO PIAZUELO Gallarza, 16, Logroño  
NOTA.—Hay ejemplares especiales para reproducción o sea para padres y enrazar.  
Pedido y catálogos gratis. ANTONIO SERRANO, Juan Bravo, 7 y 9, Segovia

## AGRICULTORES!

La casa de abonos completos marca CASTILLA, de don Pedro Cabañero, pone en conocimiento de ustedes que ha nombrado representante de esta provincia a don MARIANO GARCIA BRAVO el cual a instalado mi depósito central para esta provincia en el almacén de vinos que éste posee en la carretera de San Ildefonso, número 4. (Frente al Parador del Norte)  
¡ATENCIÓN! Son los únicos abonos que no necesitan nitrato de sosa en la época de primavera

**Hulleras de Frieres**  
EL MEJOR CARBON DE FRAGUA  
Fabricación de cok. Minas de antracita  
**VALENTIN H. ARENAS**  
QVIEDO

## Licenciados del Ejército

El 30 del actual saldrán a provisión 5.000 ó 6.000 plazas con sueldo anual de 2.500 a 3.000 pesetas. Si queréis solicitar ingresar en este concurso, mandad hoy mismo documento militar que poseáis al Centro Informativo, el cual se encarga de hacerlos todo lo necesario. Este Centro es el preferido por todos los licenciados, por su seriedad y rapidez.  
Ventura de la Vega, 10.—MADRID

## Pleurisias con derrame

Curación sin operación ni hospitalización. No se perciben honorarios hasta conseguir la curación

**M. GOMEZ.—MEDICO**  
MENDIZABAL, 10.—MADRID

## Centro Jurídico

Gestión de toda clase de hipotecas  
Calle de la Villa, núm. 2.—Madrid

## LA GALLINAS

Se crían sanas y robustas, ponen mucho curan sus enfermedades con GALLIOL, premiado Exposición de Asturias (Gijón, 1928). Venta: farmacias, droguerías, centros de específicos y laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya)

Depósitos en Segovia:  
Germán Pérez y T. Velasco, etc.

# NITRATO DE CHILE

Es el abono sin rival  
Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia  
No acidifica las tierras, ni quema las manos  
Contiene, además, yodo  
Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantiza  
Informes, muestras e instrucciones, gratis  
**Comité del Nitrato de Chile**  
Barquillo, 21. Apartado núm. 6.—MADRID

## Finca rústica

rentada, Toledo unas 400 hectáreas, cien roturadas con encinas, aguas para riego, pastos y casa labor, se llega en auto, 110 mil pesetas. Julián Barbero, Alvarez de Castro, 25.—MADRID

## Ventas a plazos

**Bicicletas, aparatos parlantes, discos, esportos cazadores**  
Los días 26 y 27 del actual visitad plaza nuestro agente señor JONTE, quien tendrá mucho gusto en pasar a domicilio para informar sobre esta clase de venta. Sirvase escribir a lista de Correos, nombre de dicho señor, si le interesa el artículo.  
**Casa Jarque**  
FRANCOS RODRIGUEZ, 30.—MADRID

Vendo dos máquinas aradoras, pies de hierro, cribas de 80 centímetros, a toda prueba, por 650 pesetas una. Razón, Justo Martínez, Mota del Marqués (Valladolid).

# "URANIA"



VENTA DE TODAS MARCAS

La marca suprema  
—CAMPEON MUNDIAL DE RESISTENCIA

Viuda de J. Rovira || Agencia exclusiva para Segovia y su provincia  
BARCELONA || **E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral**  
TELEFONO NUMERO 43

## AUTOMATICO ELFA

SUSTITUYE LOS PLOMOS INDISPENSABLE EN INSTALACIONES ELÉCTRICAS HASTA 15A

RESTABLECE INSTANTANEAMENTE LA CORRIENTE DESPUES DE UN CORTO-CIRCUITO

PROTEJE LA INSTALACIÓN, SUPRIME GASTOS POR RECAMBIO DE PLOMOS, UN SOLO DESEMBOLSO PARA TODA LA VIDA.

EXIJIR ELFA solo ELFA EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD.

AEG, IBERICA DE ELECTRICIDAD, S.A.

## ¡PANADEROS! Con el FRIO en su horno

será pesado el trabajo porque la subida de la MASA es más lenta. Prevengase usted y empiece seguidamente a trabajar con LEVADURA PENSADA MARCA "DANUBIO" y elaborará su pan en menos de TRES HORAS

Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al Representante  
**DON ANTONIO SERRANO VALLEJO**  
Calle Juan Bravo, 7 y 9. Apartado núm. 12. SEGOVIA

481 FOLLETIN DE «EL ADELANTADO»

## El Diablo en Palacio

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS  
Autorizada la reproducción por la Editorial Caser

Relumbraron los ojos de Luis. Nerviosa palidez cubrió su rostro. Pensó en sus amigos, y particularmente en la hija de don Juan.

Tal vez todos sus cálculos y combinaciones iban a estrellarse contra la severidad de Felipe II.

Debía considerarse como segura la perdición de doña Ana; pero ¿no se perdería Luis con ella? Todo era posible.

Sin embargo, no le faltó el valor al audaz mancebo, siquiera fuese porque su amor sin esperanza le hacía mirar con indiferencia la vida.

Había terminado ya su gran obra, pues el marqués y Blanca podían ser felices sin tener que hacer otra cosa que salir de España.

Si llegaba a sucumbir, ¿no debía considerarse gloriosa su muerte?

Había vivido para sus amigos, y por ellos moría.

Largo rato pasó con la cabeza inclinada sobre el pecho, levantándola al fin y exclamando enérgicamente.

—¡Quiero concluir!

Ya no vaciló. Se había dominado y parecía completamente tranquilo.

Siempre ocultando el rostro, entró en el alcázar sin que nadie fijase la atención en él.

Subió por una escalera excusada y tomó por un largo pasillo, entrando luego en una habitación donde no había alma viviente.

Allí se detuvo.

Miró a todos los lados y escuchó.

—¡Dios mío, protegedme!—exclamó, elevando al cielo una mirada de súplica

Y volvió su capa, envolviéndose en ella y metiéndose por otro pasillo muy estrecho y completamente oscuro.

Muy pronto dejaron de sonar sus pasos.

Había desaparecido por una de las puertas secretas que él solo conocía, y caminaba por el interior del muro.

Entretanto, Felipe II hablaba con la princesa y Antonio Pérez, y no hay que decir que el objeto de la conversación era el paje.

Como si una vez siquiera en su vida hubiese querido el monarca decir lo que sentía, exclamó después de oír algunas observaciones de la princesa:

—¡Ya estoy fatigado!

—Señor—replicó doña Ana—, no se trata solamente de mí, sino de vuestra majestad, porque ese mancebo, cuya audacia no tiene límites, alentado por la impunidad...

—¿Qué ha de hacer? ¿Acaso no ha conseguido cuanto deseaba? El marqués se ha reunido a doña Blanca, y como esto era lo que se proponía, ningún objeto tiene ya la lucha. Ahora se ocuparán solamente en salir de España, y nos dejarán en paz.

—No lo creo.

—¿Para qué han de seguir arriesgando la vida? Nadie lucha y arrostra los mayores peligros para divertirse. Además, dice el adagio que «a enemigo que huye, puente de plata», y no de plata, sino de oro les pondría yo un puente con tal de que tranquilo me dejasen. Muchos criminales quedan sin castigo. ¿Qué importa uno más? Si los perseguimos tendrán que defenderse, y otra vez se luchará y otra vez se burlarán de nosotros. ¡Oh! De burlas estoy harto, doña Ana, y, por consiguiente, he determinado olvidarme de este asunto.

Con tono de resolución tan firme pronunció Felipe II estas palabras, que la princesa no se atrevió a replicar; pero su semblante dijo lo que sus labios callaban.

Quedaron silenciosos por algunos momentos, y ya iba doña Ana a despedirse, cuando se abrió una puerta y se presentó Luis con el silencio de un fantasma!

Es inexplicable el efecto que su presencia produjo.

La princesa exhaló un grito, que lo mismo era de sorpresa que de alegría.

La frente de Antonio Pérez se contrajo y su mirada se tornó sombría.

Felipe II fijó su mirada penetrante en el mancebo y quedó inmóvil.

¿Qué sentía en aquellos instantes?

Por de pronto, temblaba Antonio Pérez, pues, discurriendo bien, pensó que el paje no había de presentarse al monarca sin la seguridad del triunfo.

Doña Ana de Mendoza no discurrió así. Allí estaba su enemigo, y no podía escapar.

Felipe II no pudo sustraerse a la mágica influencia que Luis ejercía, y le contempló con más admiración que enojo, como lo prueban sus primeras palabras, pronunciadas con la tranquilidad más fría.

—¿Quién sois?—preguntó.

Adelantó el paje, haciendo las reverencias que etiquette exigía, y respondió.

—Soy el infeliz a quien llaman el diablo; soy víctima de los enemigos de vuestra majestad, perseguido sin haber cometido ningún crimen, acusado que viene a pedir justicia, confiando ciegamente en la rectitud de vuestra majestad...

—¡Justicia vos...!

—Por desgracia de la señora princesa de Eboraco que me escucha. Ha llegado el día, porque no estáis en el plazo que no se cumpla, y cada cual pagará lo que debe, porque no hay deuda que no se pague.

—¡Oh!—exclamó doña Ana—. Sí, ya es tiempo de que se castiguen vuestros crímenes.

—Sí—interrumpió el paje—, tiempo es ya, preciso es saber quiénes son los criminales.

—Mancebo—dijo el monarca—, tal vez os diera la vanidad, os trastorna la soberbia. A pedir justicia habéis venido, lanzáis graves acusaciones, desdichado de vos si no presentáis las pruebas.

—Las presentaré.

—Señor—dijo la princesa, a quien desagradaba la tranquilidad y dulzura con que el rey se dirigía a Luis—, parece que vuestra majestad olvida que es el juguete de este miserable...

—Señora—interrumpió el mancebo, desplegando una burlesca sonrisa—, por quien soy os juro que he de devolveros esas palabras.

—¿Aún os atrevéis...?

—Hablad con su majestad.

—Callad, doña Ana—interrumpió Felipe II.

La princesa se mordió el labio inferior y guardó silencio.

Hizo más densa la palidez de Antonio Pérez.

—Señor—dijo Luis con perfecta calma—, vuestra majestad es el juguete de esta mujer y...